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Documentul pe care-l comunicăm este foarte rar şi, totodată, cel mai 
vechi de acest fel găsit pînă acum în Bihor. Alte asemenea „testimonii" 
s-au găsit, unele chiar mai vechi, în zona Aradului şi au fost comunicate 
de către Vasile Popeangă în cunoscutele sale lucrări privind istoria învă
ţămîntului românesc1. Redactarea acestui fel de documente nu este întru 
totul uniformă, căci, în absenţa unui formular tipărit, scrierea lor se fă
cea de către învăţători într-un mod personal, iar după 1814, potrivit în
drumărilor primite la cursurile de epistolografie sau pedagogie ale prepa
randiei din Arad, în cazul dascălilor ridicaţi din această şcoală, între care 
mulţi bihoreni. Textul este scris în duct chirilic cursiv, pe hîrtie cu grilă 
şi filigran, fiind încheiat cu un sigiliu personal aplicat în ceară roşie cu o 
matriţă executată prin incizie. E un sigiliu mic, de tip emblematic, cu 
diametrul de 20 mm2 • Reproducem textul în transliterare: 

TESTIMONIUM 

Arătătoriul acesteia şi mărturisitoriul dogmelor de lege răsăritului 
ortodocsă, Nicolae Laţcovic, în vrîsta de 14 anni, fiind sub ascultarea 
învăţăturilor cesă propun în Scoala Normalişe, a satului Tinăud din preună 
cu toate cîntările biserici şi cu Scrisoare, cu aşa sîrguinţă sau purtat cît 
între 26. de scalari întîiul loc au dobîndit, despre carele recomendaţie a da 
îndrăznesc: 22 Agust a Annului 18.18: 

ln satul Tinăud Florian Creţ 
Tinăud şi Groşi Normariuş învăţă/tor/ 

Importanţa şi utilitatea documentului este complexă, arătînd buna 
organizare a şcolii din satul Tinăud în acel timp, ţinerea unor examene şi 
clasificarea elevilor, cum găsim şi în alte părţi în vara anului 1818, cu un 

1 Vasile Popeangă, Un secol de activitate şcolară românească în părţile Aradu
lui (1721-1821), Arad, 1974, p. 135, 136, 189, 190, 200; Idem, Şcoala românească din 
părţile Aradului la mijlocul secolului al XlX-lea. 1821-1867, Arad, 1979, p. 121 

2 Documentul se află în colecţia Bibliotecii Judeţene Bihor din Oradea, fond 
Documente bihorene, dos. 1, f. 3. 
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Testimoniumul ,colar redactat de învăţătorul Florian Creţ, din Tinăud (Bihor), 
la 22 august 1818. 

număr destul de mare de copii, aspiraţia înspre carte şi cultură a români
lor bihoreni3. Cuprinderea expresă în text a unor formule de recoman
dare a tînărului Nicolae Laţcovici arată că, după terminarea celor două 
clase ale şcolii săteşti, acesta avea de gînd să urmeze mai departe, la Ora
dea sau Arad, clasele „gramaticale" (a III-a şi a IV-a), sau eventuale 
cursuri cantoriale. Atrage atenţia calificativul folosit pentru a caracteriza 
şcoala sătească din Tinăud: ,,normali ş e", adică „normală'. ln mod 
obişnuit, potrivit sistemului atunci valabil, şcolile săteşti aveau numai 
două clase şi se numeau „triviale", sau „vernaculare". Numai şcolile de 
două clase din oraşe erau numite „normale", ori tocmai utilizarea terme
nului ne spune că în acel moment funcţiona la Tinăud o şcoală puternică, 
putînd să aibă chiar o autoritate mai largă, cel puţin şi asupra satului 
Groşi, învecinat. ln aceeaşi idee se reţine faptul că Florian Creţ semnează 
ca „normariuş învăţător" pentru cele două sate. 

Cîteva date despre familia învăţătorului Florian Creţ am găsit între 
însemnările depuse pe filele unui Liturghier tipărit în 1807 la Sibiu, 

3 V. Popeangă, în cartea amintită, Un secol .•. , p. 80, arată că în Bihor se con
stată media de 18 elevi la un învăţător în anii din care provine şi documentul nostrlL 
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exemplar cu circulaţie în Bihor, aflat acum în colecţia de carte românească 
veche a Bibliotecii Judeţene Bihor din Oradea. Iată aceste însemnări: 

- pagina 12, cu litere chirilice: ,,La anul 1839 în luna lui noembri/e/ 
în a 6. zi am fost la prînzu cu episcopul Gherasim Raţ în Arad Flore 
Creţ paroh Luncşori/i/ namesnic în protopopu Peştişului". 

Ibidem: ,,La anul 1838 12 Noembrie am căpătat brău roşiu şi singhelia 
şi 26 de sate ca Namesnic iară la anul 1839 Noembri/e/ 6 am fost la prînzu 
cu Mariasa cu episcopul Gherasim Raţ în Arad Florian Creţ Paroh 
Luncşorii Consistorialnic assesor Namesnic". 

Într-o altă însemnare, din 1829, descriind un cutremur de pămînt, 
semnează ca fiind „Flore Creţ din satul Tinăud şi parohul satului Lunc
şoră"J. 

Din însumarea datelor rezultă că este vorba despre aceeaşi persoană, 
sau eventual un tandem tată-fiu, îndeplinind în cîteva zeci de ani, pe 
valea Crişului Repede, o frumoasă misiune de îndrumare şi ridicare a se
menilor lor, ca parte a acelui amplu proces de construire a instituţiilor 
prin care românii s-au consolidat în conştiinţa unităţii de limbă şi cul
tură, pregătindu-se astfel pentru realizarea viitoarei unităţi politice. 

4 Cons:antin Mălinaş, Cartea românească veche din colecţia Bibliotecii Jude
ţene Bihor 1643-1830. Catalog, Oradea, 1985, nr. 79, p. 85 (dact.). 

https://biblioteca-digitala.ro




